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Milí přátelé a dárci 
Salesiánského střediska mládeže v Plzni, 

 
 

 jsem rád, že Vás můžeme nechat touto formou trochu 
nahlédnout do toho, co se odehrálo v uplynulém roce 2005 
v Salesiánském středisku mládeže v Plzni, jak se salesiánské dílo 
v Plzni vyvíjí. Počty jednotlivých akcí a účastníků nedokáží popsat 
atmosféru uvnitř domu ani to nejpodstatnější, o co se snažíme – 
umožnit dětem a mladým pokročit na své cestě v dospívání 
alespoň o krok dále.  
 

Rád bych využil této příležitosti především k tomu, abych 
poděkoval všem, kteří se na činnosti střediska jakkoli podílí. 
V činnosti s dětmi a mládeží se angažuje pravidelně více jak 
50 dobrovolníků, kolem 180 lidí doprovází konkrétního mladého 
člověka modlitbou, 738 dárců poskytlo v uplynulém roce finanční 
dary v celkové výši 328 463,- Kč. K tomu je nutné přičíst ještě ty, 
kteří se angažují při zajišťování jednotlivých akcí apod. Věřím, že 
tato široká spolupráce bude i nadále prospěšná nejen mladým 
lidem, ale i všem Vám, kteří se na ní aktivně podílíte. 

 
Můžeme konstatovat, že se plzeňské salesiánské dílo stále 

rozvíjí, takže kapacita přístavby domu z roku 2001 přestává stačit. 
Začínáme tak uvažovat o tom, jakým způsobem bychom mohli 
získat ještě další prostory. 

 

Naše středisko působí v plzeňské městské čtvrti Lobzy, která 
má 25.000 obyvatel, z toho dětí ve věku 10 - 15 let v ní žije 1 467 a 
mládeže od 15 do 26 let 2 908, do střediska ale přicházejí mladí 
z celé Plzně. 
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Charakteristika zařízení 
 

Salesiánské středisko mládeže v Plzni je střediskem volného 
času, které nabízí různé programy především pro neorganizované 
skupiny sociálně handicapovaných mladých lidí a zároveň pro 
organizované zájmové skupiny. Je otevřeno všem, bez rozdílu 
náboženského přesvědčení nebo příslušnosti k církvi. V jeho 
prostorách a na sousedním hřišti se vystřídá během týdne přes 
600 dětí a mladých z celé Plzně. Ve své činnosti se snažíme 
uplatňovat zásady „otevřené práce s mládeží“ s důrazem na 
individuální přístup k jedinci, na prevenci negativních forem 
jednání a na konkrétní formy pomoci. Metoda činnosti SaSM 
vychází z preventivního výchovného systému, který rozvinul 
v 19. st. zakladatel salesiánů italský kněz Jan Bosko. Tento systém 
se opírá o rozum, křesťanské hodnoty a laskavost; nepoužívá 
donucovacích prostředků, nýbrž se dovolává rozumových 
schopností, srdce a touhy po dobru, kterou má každý člověk 
hluboko v sobě. V současné době působí ve všech pěti 
kontinentech kolem 17.000 salesiánů ve 128 zemích světa. 
V České republice je jich kolem 180. Středisek volného času 
našeho typu je v ČR 9. 

 
 
 
 

    
 

ředitel střediska 

Sv. Jan Bosko 
se narodil v Castelnuovo – 

Becchi, asi 30 km od italského 
Turina, 16.8.1815. 

 
Na kněze byl vysvěcen 

6. června 1841 
 

V roce 1846 založil ve 
Valdocco tzv. ORATOŘ 

 
Zemřel  31. ledna 1888 
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Programy Salesiánského střediska mládeže v Plzni 
  

BALÓN – otevřený klub  
- místo, kam si děti mohou přijít nejen hrát 
     Klub Balón v Salesiánském středisku mládeže v Plzni vznikl v dnešním 
pojetí v roce 2000. Prostor klubu byl velmi omezený – 2 menší místnosti 
(bar s posezením, herna). Klub navštěvovalo celkem asi 35 dětí. 
Postupem času se zvětšoval počet dětí  i prostory klubu. Dnes máme 
k dispozici dvě velké herny, tělocvičnu s horostěnou a hřiště s umělým 
povrchem. Okruh dětí, s kterými jsme přes klub Balón v kontaktu, se 
vyšplhal v roce 2005 až k číslu 300. Třem pedagogickým pracovníkům 
pomáhá několik dobrovolníků.  
     Cílovou skupinou Balónu jsou děti od 9 do 15 let. Přednostně je 
nabídka směřována těm, kteří nemají možnost se prosadit v jiném 
prostředí (z finančních a sociálních důvodů). 
     Styl práce vychází z principů salesiánské pedagogické práce, tak 
jak ho začal používat Jan Bosko, zakladatel salesiánů.  
- laskavost a dobrota – jako základní prvek jednání s dětmi 
- víra v dobré jádro v každém mladém člověku  
- zájem o mladého člověka ve všech jeho potřebách 
- rodinná atmosféra - dát zažít mladým lidem ovzduší přijetí  
- radost, slavení, hra a srdečnost – vytváření přitažlivé atmosféry 
- každý návštěvník je přijímán jako osoba se svými  potřebami 
- dospívání člověka vyžaduje dlouhodobé doprovázení 
     
    Významná skupina přicházejících kluků má zájem o florbal a fotbal.  
Během loňského roku jsme se zúčastnili několika turnajů jednotlivých 
salesiánských středisek, klubů Salesiánského hnutí mládeže apod. 
v různých věkových kategoriích a díky píli v trénincích někdy kluci 
přivezli již i medaili. 
     Několik různých turnajů se uskutečnilo i na našem hřišti. 
     Během klubu je prostor i pro tvořivostní a mnohé další aktivity. 
 
Pravidelně otevřeno  Po, St, Čt 14:30 – 17:30 a příležitostné akce 
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Kluci z Balónu na turnaji florbalu v Ostravě a na táboře v Bukovci 
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VZDUCH-LOĎ – otevřený klub - místo setkávání mladých 

 
    Klub Vzduch∫loď vznikl v roce 1995, jako nabídka pro mladé, kteří 
SaSM navštěvovali už dříve a dovršili 15 let věku a více. Okruh 
mladých, kteří Vzduch∫loď navštěvovali v roce 2005, se vyšplhal na 
150. Do klubu chodí mládež ve věku 15 až 20 let. 
 
     Klub funguje na principech práce s neorganizovanou mládeží. 
Chce se tak dát prostor především těm mladým lidem, kteří alespoň 
částečně rozhodují sami o tom, jak tráví svůj volný čas. Nabídka klubu 
umožňuje prožít čas nestrukturovaným způsobem. 
 
     Program klubu  : 

- hudební produkce, box, posilovna, stolní tenis, hřiště – fotbal, 
vzájemné setkání – povídání… 

- pravidelně mladí sami připravují diskotéky, turnaje 
- námi pořádané akce – akce k různým příležitostem – z poslední 

doby několik setkání (diskuse) nad pravidly klubu a právy 
návštěvníků, „taneční“, vánoční přípravy v klubu, výroba Betlému, 
návštěva člena Disco Satelites – break dance, několik vystoupení 
„dramaťáku“, účast na tříkrálové sbírce, vystoupení breakařů na 
plese, návštěva embryologie – Lékařská fakulta UK v Plzni, výjezd 
do Regensburgu ….. 

 
     Pravidla klubu  : 

- neohrožovat sebe ani druhé, být pro druhé kamarád 
- neničit zařízení střediska 
- respektovat pokyny pracovníků střediska 

 
 
Otevřeno: Po,St 18:00 – 21:00, Pá 15:00 – 18:00 a příležitostné akce 
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Tak to jsme my klubáci … teda aspoň někteří ….. 
Tanec – to nás teda baví ! 
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KROUŽKY – zájmová činnost – setkávání a učení se novému 

Středisko i vedoucí kroužků sledují ve své službě dětem zejména dva 
cíle.  
     Naučit děti dovednostem v zájmové činnosti tak, aby je uměli ve 
svém dalším životě použít pro potěchu vlastní i pomoc druhým. Děti 
musí na kroužek pravidelně docházet, na konci školního roku „skládají“ 
v některých kroužcích zkoušky a dokazují tak, že se něco naučili. Výuka 
ale není například u hudebních kroužků přípravkou na konzervatoř 
nebo jinou odbornou školu, spíše je snahou naučit každé dítě alespoň 
základním dovednostem v některém z oborů. 
     Neméně významným cílem je výchova dětí k zodpovědnosti, 
schopnosti se učit a žít v kolektivu.      
     V salesiánském středisku mládeže v Plzni pracuje celkem 
26 zájmových útvarů pro začátečníky i pokročilé (angličtina, 
francouzština, němčina, flétna, kytara, horolezení, stolní tenis, stiga 
hokej, rybářský, výtvarný, keramika, filatelistický, kouzelnický, počítače, 
kutilský, vaření a základy křesťanství), které  navštěvuje přes 250 dětí.  
     Příležitostně se děti z kroužků zúčastňují různých soutěží, turnajů, 
vystoupení a výletů. 
 

 
      Počítačový kroužek                                 Kroužek keramiky 
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STŘECHA – centrum pomoci dětem, mládeži a rodině 

    Centrum Střecha chce pomoci dětem, mladým lidem a rodinám 
hledat cestu z životních obtíží, poskytovat podporu, nabízet konkrétní 
pomoc prostřednictvím svých programů nebo zprostředkovat jinou 
odbornou pomoc. 

 
Tento sociální program je určen pro: 

� chlapce a dívky ve věku 8-16 let z Plzně a blízkého okolí, kteří  
navštěvují základní nebo zvláštní školy  

� děti s poruchami chování, se kterým souvisí neschopnost se 
soustředit, neklid, neposlušnost, experimentování s alkoholem, 
tabákem a drogami 
 
� děti s poruchami chování, které souvisí se sociálními vztahy, 
komunikací, neobvyklým chováním či zálibami 
 
� týrané a zneužívané děti  
 
� šikanované děti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Celkem  se  v roce 2005 programů  STŘECHY  zúčastnilo 117 klientů 
(děti i jejich rodiče). 
 
     STŘECHA  také  uspořádala  o letních  prázdninách desetidenní 
příměstský tábor a několik výletů pro děti a také pro děti s rodiči. 
 
     Ve STŘEŠE – centru pomoci dětem, mládeži a rodině pracovali jako 
dobrovolníci v roce 2005 také studenti Pedagogické fakulty. 
     Během 1120 hodin pracovali s klienty jako asistenti. Absolvovali tak 
v rámci svého studia nejen odbornou praxi v sociálním oboru, ale 
seznámili se s činností salesiánského střediska a s principy a metodami 
salesiánského díla. 
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Z jednoho z výletů 

 
 
 
 
 

  Specifičnost Salesiánského střediska mládeže je v propojenosti a 
komplexnosti jednotlivých programů. Poznají-li pedagogičtí a 
výchovní pracovníci například u dítěte, které se přihlásilo do některého 
ze zájmových kroužků nebo navštěvuje otevřený klub specifické 
poruchy chování, je mu, po domluvě s rodiči a školou, doporučen 
terapeutický pobyt v sociálním programu Střecha a naopak kontakt s 
klienty programu Střecha není po jeho absolvování ukončen, ale je jim 
nabídnuta postpéče v některém z jiných programů. 
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KŘESŤANSKÉ PROGRAMY - společenství věřících 

     
    Salesiánské středisko nabízí také křesťansky zaměřené aktivity. Sem 
patří výuka základů křesťanství pro děti, a pak především aktivity pro 
mládež. Rok 2005 byl na ně mimořádně bohatý. 
 
 
V květnu loňského roku se někteří zúčastnili „Dnů víry“, které 
každoročně pořádá Biskupství plzeňské. 
 
 
 

 
Otec biskup mezi dětmi při Dnech víry 

 
 
 
V dubnu jsme nezůstali stranou událostí kolem úmrtí papeže Jana 
Pavla II. Využili jsme znalostí P. Jana Vyhnálka, který před svým 
příchodem do Plzně pobýval především studovně 11 let v Římě, a tak 
se pohřbu mohlo několik mladých lidí účastnit osobně. Den předem se 
poklonili zesnulému papežovi u jeho rakve a během samotných 
pohřebních obřadů byli přímo na svatopetrském náměstí. 
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V srpnu se více jak 20 mladých zúčastnilo celosvětového setkání 
mládeže s papežem Benediktem XVI. v Kolíně nad Rýnem, prvních 
několik dní jsme v rámci předprogramu prožili u salesiánů 
v Regensburgu, s kterými udržujeme dlouholeté přátelské vztahy. 

 
 

 
vigilie s Benediktem XVI. 

 
 
A v polovině září vyrazilo sedm mladých na týdenní pobyt do komunity 
Taizé. I odtud - stejně jako z předešlých poutí - se vrátili všichni velmi 
osloveni a nadšeni. 
 

 
odjezd z Taizé 
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V srpnu ještě odjela jedna z našich animátorek Jana Švecová na roční 
dobrovolný pobyt k salesiánům do Indie. Občas píše zajímavé dopisy, 
části některých byly zveřejněny i v Salesiánském magazínu. 
 
 

 
Jana v místním obleku… 

 

 
… a indičtí chlapci 
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Ostatní aktivity 
Letní tábory a zimní pobyty 
V roce 2005 proběhlo opět několik táborů. Jednak již tradiční pobyt o 
jarních prázdninách na šumavské Kvildě, a pak samozřejmě především 
během letních prázdnin. Pro děti to bylo tentokrát 6 turnusů - 
křesťanský tábor, sportovní tábor, tábor pro děvčata, příměstský tábor, 
cyklotábor pro ministranty a tábor stolního tenisu. 
 

 
Sněhu bylo na Kvildě dost 

 
Animátorské víkendy 
Velmi důležitou úlohu mají v činnosti střediska animátoři - většinou 
mladí lidé, kteří svůj čas a mnohou energii věnují také práci s dětmi. 
Pro skupinu těchto animátorů probíhaly víkendové přípravy. 
 
Salesiánský ples 
23. ledna  2005 uspořádalo středisko pro své přátele, dárce, rodiče 
děti i starší mládež v kulturním domě Peklo společenský ples, který  
navštívilo přes 440 osob. Během večera vystoupili se svým programem 
mladí z klubu Vzduch/loď a mezi pravidelný bod večera patří tradičně 
i scénka salesiánů a zaměstnanců střediska. Tentokrát jsme se 
představili pomocí písně Ten dělá to a ten zas tohle. 
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Plesové veselí 

 
Setkání přátel a dobrodinců 
6. prosince 2005 se uskutečnilo setkání s programem pro dárce, 
dobrodince a přátele salesiánského díla a práce s dětmi a s mládeží, 
kterého se zúčastnilo 80 osob. Během děkovné bohoslužby a po ní 
zahrál na varhany katedrální regenscholi MgrA. Miroslav Pšenička. 
Potom následovala beseda s plzeňským P. Antonínem Hýžou, který se 
v roce 1990 zasloužil o to, že salesiáni získali v Plzni budovu, kde začali 
svoji činnost. 
 
V roce 2000 vznikla také významná aktivita starší mládeže - duchovně-
rekreačně-pracovní pobyty v nedalekém klášteře Chotěšov. Čtyř 
víkendových či prázdninových akcí se účastní pokaždé přes 
30 mladých lidí. V loňském roce se již osamostatnili, založili nové 
občanské sdružení a snaží se tak postarat „sami o sebe“. I nadále na 
tyto akce jezdí pravidelně salesiáni, kteří v Chotěšově ve spolupráci 
s mladými zodpovídají především za duchovní program. 
  
Na víkendové a prázdninové pobyty využíváme často objekt bývalé 
fary v Bukovci, který leží 40 km jihovýchodně od Plzně. Vlastníkem je 
spřízněné občanské sdružení Náruč. Kromě těchto pobytů jsme na jaře 
za velkého brigádnického přispění rekonstruovali kuchyň. Doufáme, že 
se v letech 2006-2007 podaří dům uvnitř upravit ještě více, protože 
zvláště sociální zařízení je v nevyhovujícím stavu. 
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Salesiáni a zaměstnanci střediska 
 

  
P. Marek Sklenář, SDB – ředitel střediska P. Jan Vyhnálek, SDB – ředitel komunity a 

vedoucí programu Střecha 

  
P. Oldřich Macík, SDB – moderátor společné 

duchovní správy farnosti Plzeň - Lobzy 
P. Tomáš Mareš, SDB –  Klub Vzduch - Loď 

  
P. Zbyněk Schneider, SDB – Klub Balón Petr Zelinka, SDB – Klub Balón 
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Václav Štaif  

zástupce ředitele pro provoz 
Karel Ženíšek 

fundraiser a manažer PR 
Zdeněk Beránek 

údržbář 

   
Bc. Anděla Bednářová 

sociální pracovnice ve Střeše 
Ivana Mekhedová 

vedoucí zájmové činnosti 
Bc. Eva Jiříkovičová 

sociální pracovnice ve Střeše 

 

 

 
Bc. Petra Pelíšková 

vedoucí klubu 
Bc. Zdislava Pohorská 

sociální pracovnice ve Střeše 
Petra Kondrová 

ekonom 
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Jiřina Šašková 

administrativní pracovnice, pokladní 
Jana Mikotová 

vrátná a uklízečka 
 
 
 
 
 

 
 
 

........a vody se tentokrát nerozestoupily 
 

Společný výlet salesiánů a zaměstnanců střediska na Rabštejn 
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Finance v roce 2005 
 

Specifikace provozních nákladů v Kč 
   

1.Spotřeba materiálu 578 551
2.Energie 303 824
3.Opravy a údržba 73 881
4.Služby 612 663
5.Mzdy 1 897 372
6.DPP 87 560
7.Odvody 670 563
8.Pojistné 46 449
9.Odpisy 983 013
10.Ostatní 195 160

 

Celkem 5 449 036  
   

Specifikace provozních výnosů v Kč 
   

1. Tržby 219 450 
2. Úroky 8 864 
3. Příspěvky klientů 236 630 
4. Dotace MMP 900 000 
5. Dotace MŠMT 2 205 000 
6. Dotace MPSV 400 000 
7. Ostatní dotace a granty 419 951 
8. Dary 399 367 

 

Celkem 4 789 262  
 

 

Kromě institucí státní a veřejné správy a různých nadací, nás finančně, 
poskytnutím služby nebo věcným darem podpořilo  

738 individuálních dárců 
 

Sponzoři 
Plzeňská teplárenská a.s., Architektonická kancelář SOUKUP, Květiny Milt, 

Makro, NEJ… Motochema, Nakladatelství PORTÁL, Karmelitánské 
nakladatelství, Rybárna OCEÁN, Divadlo J.K.Tyla, Sport Liman, Elektro 

Stříbrný, Koření od Antonína, Pizzerie Solní, Café Salé, LIST čajová 
společnost, ETA Jiří Lešák, Studio Visage, Ferdinandovské polštářky 

 
Všem dárcům a sponzorům upřímně děkujeme ! 
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Bez spolupráce s mnoha jinými různými institucemi  
si nedovedeme naši činnost představit. 

 

Vztahy s Církví 
Farnost Plzeň – Lobzy - nejvýznamnějším partnerem Salesiánského 
střediska je přirozeně místní farnost, kterou spravují salesiáni. Jako 
samostatná byla zřízena v roce 1993, tři roky po příchodu 
salesiánů do Plzně. Patří do ní kostel sv. Martina a Prokopa, který 
bude mít v roce 2006 sto let od svého vysvěcení, a vzácná 
kulturní památka, filiální kostelík sv. Jiří, jehož počátky se datují do 
10. století a jsou spojovány s putováním sv. Vojtěcha. Od převzetí 
obou kostelů salesiány jsou obě stavby postupně a odborně 
opravovány. Nedělních bohoslužeb v obou kostelech se 
zúčastňuje kolem 300 osob, včetně dětí a mladých. Mnozí se 
podílí na činnosti střediska nejen jako účastníci programů, ale 
také jako vedoucí kroužků a dobrovolníci v dalších programech. 
V roce 2005 bylo ve farnosti pokřtěno 16 dětí a dva dospělí. 
 

 
interiér kostela sv. Jiří 

 
Biskupství plzeňské bylo založeno Janem Pavlem II.  v roce 1993. 
Rozloha Plzeňské diecéze je 9 236 km2 a žije v ní přes 830.000 
obyvatel. Ke katolické církvi se z nich hlásí 144.775. Z těch se 
pravidelně zúčastňuje bohoslužeb 7,68%, což je cca 11.119 osob. 
Aktivně v diecézi  působí přes 100 kněží. Dominantou diecéze je 
katedrála sv. Bartoloměj v Plzni o níž je první písemná zpráva 
z roku 1307 a je se svou 103 metrů vysokou věží nejvyšší v České 
republice. V čele diecéze stojí biskup Mons. František Radkovský. 
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Vztahy s „úřady“ 
Práce Salesiánského střediska s dětmi a s mládeží je představiteli i 
příslušnými úředníky Krajského úřadu Plzeňského kraje, Magistrátu 
města Plzně, jednotlivých obvodních úřadů i členů odborných 
komisí hodnocena velmi pozitivně, o čemž svědčí i vesměs kladné 
posuzování žádostí střediska o finanční dotace. Několik 
zaměstnanců střediska je členy odborných komisí (školské, 
sociální, kulturní, zdravotní, prevence kriminality a drogových 
závislostí) města Plzně. 

 
Vztahy s jinými neziskovými organizacemi 
Diecézní centrum  mládeže – spolupráce na akcích pro mládež 
Občanské sdružení Náruč – spolupráce při pořádání víkendových 
a prázdninových pobytů dětí a mládeže v objektu OÁZA  
Diecézní charita Plzeň – děti a mládež ze střediska se podílejí na 
tříkrálové sbírce 
4. skautské středisko ICHTHYS – P. Tomáš Mareš je duchovním 
rádcem  skautů 
Totem – dobrovolnické centrum – vysílají k nám dobrovolníky 

 
Vztahy v oblasti školství 
20. ZŠ – tématické besedy 
28. ZŠ – vzájemné půjčování hřiště střediska a tělocvičny školy 
Církevní gymnázium – výuka studentů na hřišti střediska 
Pedagogická fakulta ZČU Plzeň – praxe studentů ve středisku 
 

Služba veřejnosti  
SaSM nabízí v mezích možnosti také své prostory i pro akce 
mládeže jiných organizací a pro aktivity obyvatel z okolí. 
Pravidelně dává Salesiánské středisko mládeže k dispozici 
prostory pro dva volební okrsky během voleb. Většina okolních 
obyvatel proto prostory střediska a práci salesiánů a jejich 
spolupracovníků „důvěrně“ zná. 
 


